

深读·封面故事

网络“谋杀”教授

(上接B01版)

谁惹了谁?

3月1日,郭定平之死在网上出现第二个版本:

“复旦大学教授郭定平在车内离奇死亡,车身上有被砖头之类砸打痕迹,身边有一盒‘补心口服液’,警方已介入调查,调查结果系自杀。”

简短有力,却不乏戏剧性。这次,“自杀”消息直接被冠以上海媒体的口吻发出,几欲乱真。

“我的同事,还有我女儿一看这些就知道是假的。”郭有些恼怒,但保持了克制。

不过没看到有分量的辟谣,一些不明真相的复旦学子开始缅怀起这位被戏称为“GDP”的老师,称他为人和善,对留日期间的导师非常尊重,近似鲁迅之于藤野先生,最近还为中日之间的紧张局势担忧,斯人已去委实可惜。有老复旦人则直接看穿了原帖中的漏洞,认为在复旦大学跳楼的人很少会去行政楼,至少也是选择在文科楼,这不合传统,编造的痕迹有些明显,继而有人联想到历年来的自杀大合集,这些情节无非是其节选,十有八九属于虚有乌有。

再回看郭在凤凰卫视连线时的情景。

2月23日,郭正襟危坐,当主持人向他征询对孙海英夫妇申请欲将户籍迁往钓鱼岛一事的看法时,他先认为这是言论自由,接着说:“我个人认为在中日有争议的岛屿上,迁入中国公民的户籍不是一个最好的办法,像这种迁入可能会导致新的麻烦,而且为未来中日谈判钓鱼岛问题会设置新的障碍。所以从这个意义上来说,

我奉劝我们国人,我们的中国公民,不要在这些问题上有过激的行为,我也认为中国政府不会支持、鼓励和放纵这种行为。”

“他是很理性地回答凤凰卫视记者的提问。”复旦大学一宣传部门的人员事后在微博上感慨:“我们的大部分教授在接受媒体采访时,总是很天真。面对圈套和陷阱,往往很认真地扮演了反面角色,不肯流俗地逞口舌之快或哗众取宠。面对已高度娱乐化的媒体,你不娱人,人便娱你。”

节目一经播出,曾被某网站票选为“中国互联网九大风云人物”之一的孙锡良就忍无可忍,“想不说几句是不行的”,随即在2月26日发出长文《郭定平折射出复旦和中国学界的局部问题》,直接批评说:“正如郭教授批评孙海英有言论自由但不能给国家增加麻烦的逻辑一样,我也认为,郭定平有在电视发表言论的权利,但是,你真的不要给复旦和中国学界丢脸,真的不要让中国国际问题专家蒙羞。”

郭迅速背负了各种骂名,并在浩浩荡荡的网络审判之后,接连遭遇两次“被自杀”。

“不会吧!”在接受本报记者采访时,孙海英也没想到自己发出的一条微博能招来一场血雨腥风,搅动整个网络不得安宁。“再说这迁户籍也不是那么容易的事儿。”孙海英说,虽然他还是认为,“就你们(日本人)能迁,我们不能迁,凭什么呀?”

自然,孙海英也未曾在这场闹剧中说出“为郭向主祷告”这样意味深长的台词。

“都是假的。”郭说他欢迎批评,只要是冷静的学术讨论。一直以来,他认为中日之间要维护战略互惠的关系,但并不曾在自己

书中提到为了中日友好,可以将钓鱼岛归日本所有。

郭实在很忙,他没有精力为这些口水劳神,不过在面对台下的学生轻松讲完开场白后,“复活”的他突然觉得这件事儿也有些意思,“很值得研究一下”。

学者的“屁股”

该往哪坐

放在往常,作为研究日本问题的学者,郭碰到过的人身攻击多了,“有些攻击污蔑谩骂批评,我们也管不了那么多了。”

这似乎是这个领域不可避免的问题,即便是纯学术研究,但碰触到一些敏感话题时,很容易刺激起一些人的强烈情绪。

有学生觉得郭很冤,“这次被激动的网上愤青们扣错了帽子了。”还有学生则一板一眼地去分析网民为何如此愤怒,非要“戮之而后快”。

网友“sickles”说郭的观点并无甚不妥,没有大是大非的问题,即便最后被演变成了“主张中国将钓鱼岛送给日本”依然不是大众愤怒的真正原因,他认为从去年9月份中国渔船被日本扣押以来,大众的反日情绪迅速酝酿,但却没有发泄的出口,郭很偶然地被充当了替罪羊。

知名学者吴稼祥接受本报记者采访时认为,确实有这方面的原因,比如近来俄罗斯在北方四岛问题上的强硬态度就触动了一些国人在钓鱼岛问题上的敏感神经,进而以郭的言论作为发泄口。

他认为领土问题等国际战略考量是个艰难和困难的领域,国际战略需要有连续性、长期性和稳定性。

吴稼祥认为“郭定平事件”中



对话郭定平:

民族情绪是自然发生的

本报记者 羚海

3月2日,记者在复旦大学就中日关系问题与郭定平进行了一场对话。

“中日只能选择竞争与合作”

齐鲁晚报:最近一段时间,比如日俄北方四岛争端发生以后,中日之间的领土争端像钓鱼岛问题,再次触动了国内不少人的情绪,对此您如何看待?

郭定平:这首先得从中日两国现在的发展格局来看。尽管日本经历了长期的经济低迷,但日本的经济总量庞大,更重要的是,日本的经济、科技,还有我特别想要强调的,它的文化和社会制度方面的优势依然非常明显,我们要注意这方面的优势。

现在,中国的GDP总量超过了日本,在整个东亚地区,实际上已经出现了日本和中国这两个大国同时并存的局面。不管从哪个角度来说,兵戎相见肯定是我们不愿见到的,两强相争两败俱伤。那么,我们只有选择竞争与合作的道路,而这就是我所说的迎接中日强强竞合的新时代。

齐鲁晚报:提出“强强竞合”这个概念的意义在哪里?

郭定平:有这么一个基本的背景,我们就要小心地处理中日之间的一系列问题。中日之间存在着诸多问题,不仅仅有钓鱼岛等历史问题,还有经济摩擦问题,有相互间的民众感情不友善的问

题,也有军事上的不信任、政治上的不信任,甚至相互猜忌的问题等等。

所以我们要综合地、理性地、科学地看待中日之间的问题,唯有如此,我们才会有一个比较全面的视野,把握住中日关系的大局,即我们说的中日战略互惠关系,这就是中日关系的大局。

“钓鱼岛问题

不宜大力刺激

齐鲁晚报:中日关系的大局得到认可,但仍有不少不利因素。

郭定平:是的,目前中日建立战略互惠关系的大局面临一系列冲击,需要特别注意。其一,比如有来自美国的唆使和挑衅,因为美国要维护在东亚的霸权地位,他拉拢日本,甚至威胁利用日本。所以要发展中日战略互惠关系面临很多因素,其中美国就很关键。

其二,同在东亚地区,中国的崛起让两国的综合国力发生微妙的变化,而日本过去是有优势的,且长期对中国有优越感,所以日本国民、日本领导人对此表现得非常敏感,甚至有时神经紧张。在这个意义上,我们必须非常谨慎,不能刺激日本国民,使其进一步向民族主义的、对华敌视的方向发展。

其三,日本国内政局长期动荡不安,日本国内政治家对自己的前途和命运有一种不确定、不稳定的感觉,所以他们对民意,对

民众脆弱的神经保持高度敏感,因而在对华问题上、对韩问题上以及对俄罗斯问题上,一直非常高调。

齐鲁晚报:那中国应该怎么做?

郭定平:首先我们要全面了解客观存在的问题,在此基础上,确定几个非常重要的发展方向。像对钓鱼岛这样的历史问题,我们要有更长远的眼光,更冷静的思考,更成熟的战略,不宜草率从事,不宜大力刺激。

齐鲁晚报:那如何处理中日之间的矛盾摩擦?

郭定平:中日之间的矛盾摩擦肯定还有,毕竟2000多年了,存在那么多问题,短期内能一下子解决吗?不可能嘛。所以这也给我们提出了问题,如何在发展中日互惠关系的基础上,把那些问题控制在比较低的层次,比较小的范围。

“民族情绪

也会被政治利用”

齐鲁晚报:你如何看待日本国内的民族主义情绪?

郭定平:不支持,不赞成,坚决反对。但是作为情绪,它是自然发生的,所以需要日本的媒体、日本学者、日本政府正确引导,因为他们说他们是自由民主国家,不能强行控制,因此就需要有效去引导。这也需要我们中日之间的交流,政府间的交流,学界的交流,民众的交流,这种

交流增加了有效了,就会把日本的这种民间情绪、民间舆论朝着正确的方向引导。所以,这个问题从始发来说在日本方面,但是做工作是要我们大家共同努力。

齐鲁晚报:这些民族主义情绪往往也被政治利用?

郭定平:是的。日本国内的一些政治家为了提高自己的支持率,就会制造一些事端。有时候他们不敢碰触这些敏感的神经,因为如果在谈判或表态中稍有不慎,他的支持率就会下降。

齐鲁晚报:你如何看待一些在中日关系上表现出来的民粹主义倾向?

郭定平:有一些民粹主义的或者民族主义的倾向,这是社会的客观存在,我们要做的是积极去引导。

齐鲁晚报:作为研究日本问题的中国学者,您如何进行角色定位?

郭定平:加强对日本问题的研究。首先要了解日本,对日本的状况有准确的把握,然后做讲演、写文章、出版书籍,使更多的人对日本、对日本问题有更全面深入的了解和认识,在此基础上,我们再推动中日之间各层次的交流。